

奋斗百年路 启航新征程

“金溪被服”让村民家门口上班，“金溪护工”最高月收入近8000元，“金溪农场”完成销售总额800万余元——金溪镇三块扶贫“金字招牌”价值为何这么高

脱贫攻坚答卷⑮

□本报记者 苏畅

1月21日上午，黔江区金溪镇下起小雨，温度骤降。该镇“金溪被服”扶贫车间内却是一派热火朝天的生产景象：几十台缝纫机在员工们的操作下开足“马力”，轰隆隆的机器转动声老远就能听见。

“去年公司年产值突破2000万元，今年要力争达到3000万元。”扶贫车间负责人、重庆卫之情服饰有限公司总经理刘廷荣信心满满地说。

黔江区金溪镇以山地、深丘居多，是典型的“九山半水半分田”地区，因其地形呈“筲箕”形状，被当地人戏称为“筲箕滩”。因为山地多，种地收益微薄，村民们纷纷外出打工，留下的多是老人、妇女和小孩。

近年来，金溪镇因地制宜擦亮“金溪被服”“金溪护工”“金溪农场”三块扶贫“金字招牌”，以“输血+造血”扶贫模式，助力困难群众脱贫增收。

“金溪被服”

村民家门口的扶贫车间

脱贫攻坚之初，重庆医科大学附属第二医院治安主管刘昶被市卫健委扶贫集团派驻黔江区金溪镇山坳村任第一书记。刘昶走访调查后发现：村里的留守人员特别多，而且多为老人、妇女和小孩，劳动力严重不足。

刘昶想到，医院里的医用被服需求量大，这个工作对劳动力的要求不高，如果金溪镇有一家被服加工厂，村里的留守群众就可以在家门口实现就业。刘昶将这个想法告诉村支两委班子成员，并召开院坝会与村民进行商讨，大家一致同意。

然而，从提出方案到具体实施，刘昶却遇到了一个大难题——谁来担任这家被服厂的“领头羊”？刘昶经过多次走访后发现，山坳村退役军人刘廷荣经过多年打拼，已在湖北咸丰县拥有多家服装店和服装厂，非常适合这一角色。

咸丰县离金溪镇只有一个多小时的车程，一个周末，刘昶驾车从金溪镇前往咸丰县找到刘廷荣，将自己的想法和盘托出。

扶贫车间赶制订单服装。一月二十七日，女工在黔江区金溪镇“金溪被服”扶贫车间赶制订单服装。特约摄影 杨敏（视觉重庆）



“我也很想带领乡亲们脱贫增收，但在金溪镇上开被服厂，我担心产品卖不出去。”刘廷荣说出自己的顾虑。

“包在我身上！”刘昶打消了刘廷荣的后顾之忧。

2019年1月，刘廷荣回到金溪镇，在市卫健委扶贫集团和金溪镇政府的支持下，以较低的租金申请到一间闲置用房，创办了重庆卫之情服饰有限公司，打造“金溪被服”扶贫车间，采取“公司+扶贫车间+贫困户”的模式，优先为困难群众提供在家门口就业的机会，同时对其提供免费培训。开业当天，车间就吸引了100多名村民报名参训，培训合格的村民可成为正式员工，每人每月工资最低保障1800元，最高可收入4000多元。

在扶贫车间运营之初，一个麻烦从天而降——由于“金溪被服”扶贫车间刚成立，许多医院担心车间生产的医用被服质量不过关，婉拒了与刘廷荣的合作。

“还好有刘书记。”刘廷荣说，一筹莫展之际，刘昶当起了车间的业务员。在他的牵线搭桥下，重庆医科大学附属第二医院同意从“金溪被服”扶贫车间采购一批手术包巾。

对于这单生意，刘廷荣相当重视，经过反复检查合格后才出厂产品。医院使用发现，扶

贫车间生产的手术包巾质量很好，在五次高温高压下都不起毛，包巾上的印花也不会掉，十分满意。此后，刘廷荣陆续收到来自市人民医院、肿瘤医院、儿童医院等多家医院的订单，黔江区多家医院和学校也优先采用“金溪被服”扶贫车间生产的医用被服和校服。

“以前我不会什么手艺，只能在家里照顾老人和孩子，在‘金溪被服’扶贫车间培训两个月后，我学会了纺织技术，现在每个月能收入3000多元。”桃坪村五组村民曾晓林说，“金溪被服”扶贫车间让她在家门口就可以上班，挣钱顾家两不误。

与曾晓林一起到“金溪被服”车间的员工还有金溪社区八组村民邓继燕。邓继燕是一名先天性聋哑人，在黔江区特殊教育学校毕业后，她一直靠着低保和残疾人补贴维持生活，扶贫车间缝纫工是她的工作。“我来到这儿已经快两年了，现在也能像正常人一样工作赚钱。”邓继燕写下文字告诉记者。

目前，“金溪被服”扶贫车间已累计吸纳建档立卡贫困户61人、残疾人15人就业。此外，重庆卫之情服饰有限公司还与金溪8个村（居）委员会签订协议，每年将产值总额的1.5%纳入各村集体经济中，构建起稳定脱贫的长效机制。

“金溪护工”

山沟沟里走出来的护工队

筹备“金溪被服”的同时，刘昶还在做着其他扶贫车间的准备工作。

2018年的一个上午，人在广州的金溪人田维仙接到一通电话，对方声称自己是金溪镇山坳村的第一书记，想请她回到家乡开办一家护工管理公司。田维仙以为是诈骗电话，直接挂断。

电话那头正是刘昶。他这一举动也是根据医院的需求而来的。“护理工作特别适合留在村里的妇女来做，只要简单的培训就能上岗，工资也不错。”刘昶从村民处打听到，田维仙早年间在医院做过护工，现在在广州开着一家美容院，“田维仙既有护工经验，又有创业经验，还是山坳村土生土长的村民，非常适合作为金溪护工管理公司的带头人。”

经过长达6个月的交流，2019年7月，田维仙注册成立“重庆健之情健康管理咨询有限公司”，对村民进行统一培训、组织就业，实施“金溪护工”的品牌化、市场化运营。而在最初的报名中，只有三个人参加培训。

“干个护工能挣几个钱？”部分村民表示，伺候人的事情自己可干不。

一月二十七日，在黔江区金溪镇金溪农场，工作人员给顾客介绍农产品。特约摄影 杨敏（视觉重庆）



喻登慧是第一批培训上岗的“金溪护工”，经过30天的系统培训，她被分配到黔江中心医院做护理工作。第一个月，喻登慧就收入3000多元。该消息在山坳村传开，村民们发现做护工是条脱贫增收的好路子，于是纷纷报名。

王华胜是长春村三组的贫困户，小女儿有先天性心脏病，驻乡工作队不联系重医附一院为其小女儿进行免费救治，还鼓励她报名参加“金溪护工”培训。“我现在在重医附二院江南分院上岗就业，一个月能收入4000元！”王华胜说，是“金溪护工”让自己成功脱贫。

目前，“金溪护工”已展开护工培训9期450余人，稳定上岗212人，其中建档立卡贫困户67人。培训合格的村民分别被安排到市中医院、重医附二院、黔江中心医院以及周边地区各大医院上岗，人均月收入超过4000元，最高月收入近8000元。

“金溪农场”为农产品插上电商“翅膀”

“自从有了‘金溪农场’，我养的鸡都不愁销路了！”金溪镇金溪社区村民张绍楷笑着说。

张绍楷所说的“金溪农场”，是由黔江区咯咯叫农业开发有限公司打造的“金溪农场”电商平台。过去，张绍楷只能在镇上摆地摊卖鸡，卖不出去是常有的事。如今，“金溪农场”让他不愁销路，养的鸡也插上电商的“翅膀”飞出深山。

如何让“山货出山”？驻村工作队扶持成立了黔江区咯咯叫农业开发有限公司，打造出“金溪农场”电商平台，通过互联网向消费者全面展示金溪农特产品。

“让农民的产品卖得出，卖得掉，让消费者享受到好产品、好价格。这就是我们创办‘金溪农场’品牌的初心。”“金溪农场”负责人叶世奇说，公司还组建了供应链运营团队，对农产品经纪人、运营人员进行专业化培训，每个村都有一个农产品经纪人，通过消费者在线下单、农产品经纪人上门收货的方式，订购村民家中的农特产品。

几年来，“金溪农场”完成销售总额800万余元，带动当地2000余户群众增收致富。同时，“金溪农场”以每年不低于3万元为基准，自愿将企业年度净利润的15%以分红形式分给金溪镇各村集体经济，用于困难群众的基本生活费用补助、子女教育费用支持、农业生产支持等。

通过擦亮“金溪被服”“金溪护工”“金溪农场”三块扶贫“金字招牌”，金溪镇已从过去的“筲箕滩”变为产业兴旺的“金银山”。如今，金溪镇产业发展兴盛，全镇“两不愁三保障”突出问题实现动态清零，8个贫困村全部销号，建档立卡贫困户505户1988人全部稳定脱贫，正在稳步推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。

建高品质郊区新城 造“双50”中等城市

垫江

一座山清、水净、城美、人和的宜居之城

垫江——重庆东部开放新高地、渝川合作东部新门户。

在唱响“双城记”、建好“经济圈”，“一区两群”协调发展的大背景之下，垫江紧扣“三区两节点、郊区新城‘双50’”发展定位，深入实施城市提升行动，一座山清水秀城美、宜居宜业宜游、山水人城和谐的“50平方公里、50万人口”的中等城市空间架构徐徐铺展。

皖晴幸自垫江县，乘兴而来尽兴还。城市空间从“双30”小城市迈向“双50”中等城市，城市品质从追赶迈向示范，成功创建国家园林县城、国家县城新型城镇化建设示范县。垫江，这座被称为“牡丹故里”的千年古邑，正在悄然蝶变为一座产城融合、职住平衡、生态宜居、交通便利的郊区新城，成为渝东北一颗璀璨明珠。

新区建设加速推进 助力城市提档升级

一湾碧水，宛若一条碧绿的飘带。冬日的阳光洒下，微风乍起，细浪跳跃，搅起满湖碎金……近日，作为东部新区重大配套设施项目的三合湖湿地公园正式进入蓄水试验阶段，东部新区正从原生原貌的城郊农田涅槃蝶变。

据介绍，除了公园水体正式开始蓄水试验外，公园其他配套项目也正在紧张施工中。目前，公园绿化已经完成40%以上，公厕和管理用房主体施工11座，4座桥梁主体建设基本结束，完成水下栈道施工1500米，绿化乔木种植2000株，主园路4.2公里全线贯通。一个集生态、休闲、科普、运动、健康为一体的城市滨水公园，即将闪亮登场。

三合湖湿地公园这条碧色飘带，就飘曳在东部新区的最核心区域，建成后将成为东部新区形象窗口。而东

部新区的规划建设，则是助力垫江提档升级的一大“推进器”。

东部新区定位为垫江城市副中心，“城市新高地、市民新家园”是这座希望之城的新标签。在规划建设过程中，东部新区融合了特色文化，集现代商旅、高端居住、文体娱乐、湿地生态区、公共服务多种功能于一体，并融入绿色城市、智慧城市、海绵城市等前瞻性城市建设理念，采用综合管廊、装配式建筑、BIM等先进技术，彰显了东部新区“高”“新”之所在。

新区以全市首列新型城镇化PPP项目为依托，人民东路延伸段、文笔大道北延伸段等5条市政道路建成投用，城市博览中心、旅游集散中心、管廊监控中心等11个项目如期开工，朝阳校区扩建工程9幢建筑主体结构提前完工，三合湖湿地公园成形成蓄，新区渐成雏形，2020年完成PPP投资22亿元，累计完成PPP投资29亿元。

基础配套协同完善 打造生态宜居城市

深冬时节，阳光难得地冒了头。桂溪街道鼎峰小区，几位居民在去年新建成的小游园里晒太阳、聊天。“现在小区环境变好了，太阳出来了，我们就到亭子里坐坐，跟其他老人一起晒太阳，喝茶聊聊天。”鼎峰小区一位大爷说。

据了解，曾经的鼎峰小区是一个“三无”小区，小区环境脏乱不堪。去年3月，小区开始启动小游园项目建设，改善小区居住环境。经过两个多月的紧张施工，一个休闲娱乐的好去处如期呈现在居民面前，小区面貌焕然一新。

鼎峰小区旧貌换新颜，是垫江积极推进老旧小区改造提升的一个缩影。据介绍，近年来垫江积极争取补助资金2.27亿元，推进锦地小区、炭黑厂等135个小区，141.6万平方米老旧小区改造及配套设施建设，结合城市基层党建打造了兴隆花园、商业局宿舍2个示范项目。



垫江南阳公园 摄/唐楸

让城市更加生态宜居，小区的改造升级只是微观的一角。在城市建设和配套设施建设方面，垫江也下了很大的功夫。

近年来，垫江在基础建设方面亮点纷呈。新增南阳大道、三合大道等城市道路25公里，“六纵六横”道路体系基本形成，城市格局从“二环”时代迈向“三环”时代。成功申报重庆市首批城市综合管廊市级试点城市，争取到位补助资金2.5亿元，建成文笔大道、南阳大道等8条16公里的城市地下综合管廊，入廊电力、燃气、供水、通信、中水、污水6类管线入廊，建设里程和入廊率居全市前列。

城市绿化方面，垫江大力实施“城美山清”工程，完成北二环、明月大道等16条干道、塔坝桥下游绿化提升，建成滑坡安置房、石岩路等13个小游园，打造全县首座立体绿化公园——月阳公园。天宝寨森林公园环山步道基本完工。着力实施了凤山隧道护坡、文笔大道护坡、公安局东侧护坡等坡坎崖绿化美化，精心改造明月小区周边、天圣制药周边等14个节点绿

化，共改造绿地面积约13.1万平方米，新增城市绿地面积约2626亩，成功创建国家园林县城。

在配套设施方面，协信·星光天地已建成开业，红星爱琴海购物中心已开工，中农·渝东国际农贸城已启动建设，预计2021年12月前一期工程建成并投入使用。同时，建设成垫江东待货停车场等7个公共停车场，新增车位供给900余个，三合片区新建停车场已完成场内土方开挖；推进县城区公共智能停车位建设，一期共建设公共智能停车位4000余个，已完成3300余个视频桩安装工作；完成蓝湖玉墅、尚品今典、协信星光天地等20个小区地下停车位共享，共计对外开放停车位9000余个。

除了商业综合体和停车设施，垫江还积极推进加快学校的建设，让城市功能更加完善。据介绍，目前西湖小学、玉鼎小学土石方工程基本完工，牡丹湖小学主体已完工，三合高级中学朝阳校区已完成总工程量的65%，职业技术学校及电大远程教育基地土

石方基本完工，完成总工程量的14%。

提升城市管理水平 构建美丽品质形象

唯有牡丹真国色，花开时节动京城。

近3000年的种植历史，让垫江县被称为“牡丹故里”。国色天香的牡丹花，为垫江赋予了自然之美、气质之美。当自然之美与城市之美相得益彰，则能让城市之美的气质形象得到提升。

近年来，垫江积极提升城市文化品位，成功举办第二十一届牡丹文化节、龙溪河龙舟赛、2020中国菜艺术节等活动，启动了禹王宫修缮保护工程；同时，完善体育设施，启动城市博览中心建设、博物馆、游泳馆正在加快建设，自助图书馆已完工。此外，还大力推进文旅融合，恺之峰旅游区成功获批国家4A级景区、垫江李家花园获批国家3A级景区。雷家湾民宿一期完工投用，卧龙巴盐康养小镇项目有序推进。

唐楸